

六万只狗“常驻”岛城

它们聪明、可爱却也给我们的生活增添无数烦恼

本报记者 刘腾腾

青岛宠物狗预计超六万

养狗的人越来越多,如今岛城共有多少只狗呢?青岛市畜牧局兽医站的刘主任告诉记者,据统计,去年一年,在市内四区和崂山区前来打疫苗的狗就有5万多只,“再加上没打疫苗的流浪狗,粗略计算应该在6万只左

右。”

刘主任表示,宠物狗特别是流浪狗的管理一直是畜牧局关注的重点,“目前,为控制流浪狗的数量,济南正在严控准养制和推行识别制,严控准养制就是限制居民养狗的品种,一些大型犬、

烈性犬都不允许进入社区,要按规定送到犬只留检所,以此控制市区内狗的数量。而识别制则是为狗安装芯片。”刘主任介绍,人们在领养了狗后,要到畜牧局下设的免疫点办理登记挂牌,挂牌时,可以在狗的体内植入芯片,这些芯片具有识别功能,每个芯片对应一只狗,就像是人的“身份证”一样,“一个芯片能伴随狗的一生,将芯片植入狗的体内,职能部门就能通过扫描芯片及时找到狗的主人,防止乱扔宠物狗的行为。”刘主任称。

目前,青岛实行的《养犬管理办法》还并没有明确的规章制度和有效的监督机制来控制狗的数量和防止狗主人乱扔狗的行为,“青岛目前只有在办理登记时为狗挂牌,而狗的主人可以随时将狗牌取下来,一旦

他们不想养了,就会随意丢弃,因此需要进一步完善相关的政策和法规,规范养狗的行为。”

记者从青岛市公安局了解到,自去年11月“流浪狗之家”在平度市城关办事处北窝洛子村设立后,目前已收容了50多条流浪狗。这处“流浪狗之家”建在四面环山的空地上,通风设施齐全,每只小狗每天的“伙食费”在8元钱左右,有4名专业的工作人员定期用喷雾器喷洒消毒水,给狗圈全面消毒,保障环境卫生。据相关负责人介绍,“流浪狗之家”中目前已经建成的狗舍还能再收容百余只狗。之外,三间正在建设的饲养场房都可以作为预备狗舍,市民可放心寄养,而如果收容来的流浪狗增多,此处还可以扩建狗圈。



流浪小狗在等待市民的领养。本报记者 杨宁 摄

相关链接

组织市民领养

2011年8月1日,济南市公安局联合泰山、黄河小动物保护协会,在省体育中心北广场举行收容犬只现场免费领养活动,这是济南警方组织的首次犬只认养。济南市公安局治安支队自今年5月开展养犬整治行动以来,收缴了2200多只流浪犬、无主犬,寄养在市公安局犬只留检所和泰山、黄河小动物保护协会。

麻醉后实施安乐死

由于个别市民违规养犬、弃犬等行为,导致一些流浪犬得不到有效的处理,2011年5月26日,烟台芝罘公安分局南大街派出所民警联合南山公园的动物专家,在黄山南社区对一些流浪狗麻醉捕杀一些未经免疫、有狂犬病可疑症状和乱咬其他动物的流浪犬,将狗麻醉后送交动物园实施安乐死。

收容流浪狗,并组织捕杀病(死)狗

2009年,福建省级协调小组管理养狗,集中收容流浪狗,并组织捕杀病(死)狗。由城管部门负责查处街面流动无证售犬行为和因养犬而破坏市容环境卫生的行为;组织捕捉和处置无主、弃养的犬只,收容流浪的犬只;没收因养犬人约束犬只不当而伤人的犬只及非法从事经营性犬类养殖、销售的犬只;对流浪狗进行集中收容,组织捕杀病(死)犬并及时进行检(免)疫和无害化处理。

正方>>

通灵性、可排遣寂寞

近日,记者走访多个居民小区发现,许多养狗的居民有空时都会牵着自家的狗外出散步,而很多流浪狗也在各个小区里悠闲地散步,自己寻找食物。记者采访发现,对于在社区里养狗的行为,许多支持者认为狗是人类的朋友,能通灵性,并且可以与家中的老人和孩子做伴儿排遣寂寞。

刚来青岛工作的女孩儿朱芙蓉告诉记者,她就是众多支持养狗的人之一。“我特别喜欢小狗,尤其是泰迪犬,特别可爱,以前家里曾经养过两条小流浪狗,是我从街上捡回家的,后来

因为搬家的原因没办法才送人的。现在街上那么多流浪狗,都是一些没有爱心的狗主人丢的,它们太可怜了。”

家住弘信山庄的黄薇告诉记者,她和丈夫平时上班很忙,没时间照顾正上小学一年级的孩子,“孩子一个人在家挺孤单的,而我们一家三口都很喜欢小狗,我和老公就专门去南山市场挑了一只泰迪,我们不在家的时候可以陪着孩子。”黄薇一边摸着怀里的泰迪犬一边告诉记者。“狗是人类的朋友,当然要善待它们。”市民李女士新婚不久,与丈

夫商量了一下之后,养了一只金毛,在她看来,小狗既是宠物,也是他们家的成员,给他们的新婚生活,增添了不少的欢乐。

记者采访了解到,许多年轻人尤其是小孩子非常喜欢宠物狗。而对于养狗一事,许多小区居民觉得,只要养狗的人提高自身素质,文明遛狗,大家也能接受。“出门溜狗时要用绳子牵好,不要让小狗乱窜吓到老人和孩子,出门时带一些报纸或塑料袋,及时清理自家小狗的粪便,不要影响小区整洁的环境就可以。”一些居民表示。

如今,养宠物狗成了许多市民的一大爱好。家中有条小狗做伴,既可以排遣寂寞又能看家护院,给居民带来了不少乐趣。然而,随着养狗的人增多,宠物扰民现象也明显增多,随意放养、狗随地“方便”等不文明行为在很多小区随处可见。

反方>>

不卫生、扰民、有危险

养狗的人有千百条喜欢狗的理由,而不喜欢狗的人也有很多反对养狗的原因,比如狗经常在公共场所随地大小便,影响小区环境,经常扰民等问题。家住百福国际山庄的高海萍觉得,养狗既不卫生,又扰民,并且还有一定的危险性。“跟我们家有一墙之隔的邻居家里是一对中年夫妻,儿子在国外上大学,两个人就在家里养了七八条狗,有时候一只狗在半夜会发出很大的叫声,随后其它狗也会跟着一起附和,影响周围邻居的休息。”

高海萍告诉记者,由于邻居家养的狗实在太多,造成家门前的小路上到处都是狗粪,“儿子不注意就经常踩到,非常恶心。”除了觉得邻居家的狗扰民、不卫生之外,高海萍还担心家人进出时被狗咬到。“听说曾经连两个主人都被咬过,真怕哪天没拴好,再咬到别人。”

在弘信山庄的花园里陪六岁的小孙子玩耍的闫老汉对居民养狗一事非常反感,“每次陪孙子出来玩,总是有人也在附近遛狗,也不拴绳子,孩子怕狗,见了狗就跑,那些狗看到他跑就

跟在他后面追,吓得孩子满小区跑,我都得跑到跟前替孩子挡着,每次都气得我把养狗的人说一顿。”除了担心小孙子被狗咬到,闫老汉还认为许多养狗的人非常不自觉,“看到自家的狗‘方便’也不清理,好几次我儿子早上出门上班时就发现车轮子上狗尿过的痕迹。”

而曾经在青岛一家大型医院做过护士的孙女士则觉得有的小狗带有疾病,担心传染到人,“在医院时曾经见过几起狗主人被自家带病的狗传染上狗癣,弄得我现在见了狗都害怕。”